

“文明使者”奉品行国王的旨意到“家家有水,户户有花”的大理,对大理人的文明素质进行考察,看大理人的文明素质是否能像他们的苍山洱海一样美丽。

“文明使者”一踏入大理古城,蓝蓝的天,低矮矮的房,只见各个店铺门前都是“客舍青青柳色新”,心中好不愉快!正值此时,柳色未尽,一位拄着拐杖的老人突然一骨碌摔倒在古城的大街上。随后,“文明使者”看见许多与老人不相干的人忙把老人从地上扶起,又忙问哪儿摔疼啦,哪儿扭伤啦。“文明使者”见了,想:“大理人尊老爱幼,是个文明的城市”,便带着满怀的欣慰姗姗向风景盎然的乡村

文明是二月的春光,融化了心灵的冰封,文明是六月的夏雨,滋润着万物的生长,文明是九月的秋风,吹走了夏日的炎热,文明是十二月的冬阳,温暖着人们的心窝。

文明教会了我很多道理,她如母亲般教导着我,陪伴着我快乐成长。文明教导我:在人与人之间互相问好微笑时,那是文明交往的开始,当双方互相尊重理解时,那是文明友好的开始;文明告诉我:当遇到饥寒交迫的路人时,送上几个热乎乎的馒头,那是文明快乐的开始。

生活中处处都有文明,曾经有这样一个小故事:在一个夜黑风高的夜晚,有一个盲人在路上慢慢走着,他左手拿着拐杖,右手却提着一盏灯,这时一个西装革履、风度翩翩的年轻人走了过来,用傲慢的语气说到:“喂,瞎子,你在干什么呢?”那个人似乎还想说些什么讽刺的话,却被盲人给打断了。“虽然我是个瞎子,看不到光明,但每个人都有走路被人撞到的时候,我提着这盏灯,既可以避免别人撞到我,又可以为他人照亮夜行的路,何乐而不为呢?”听了这席话,年轻人羞愧地低下了他那傲慢的头,默默走开了,盲人则带着那束光亮慢慢地消失在茫茫的黑夜里。

是啊,生活中处处充满文明,文明就如那高挂的艳阳,灿烂而美好。但天空不可能总是阳光高照、晴空万里,也有乌云密布、大雨滂沱之时,那就是生活中一些不文明现象,让人不寒而栗。

那是发生在公交车上的一幕,一个满头大汗的妇女吃力地抱着一个不满一岁的婴儿,一只手紧握着扶手,因路况不好,身体不时地左右摇摆着,随时都有摔倒的可能。而此时,只见满座的年轻人翘着二郎腿惬意地坐在位置上,都装作没看见,默不作声地欣赏着窗外的风景,没有任何人愿意让出座位。难道让个座位有那么难吗?做个文明人就会损失什么吗?不,绝对不是!

其实,文明只需一小步,只需让一让座,学习一下站军姿;只需帮垃圾“对号入座”,让其回家;只需帮盲人捡起路上的香蕉皮,让他们不会因此摔倒。

有一种美像春天里的小雨,给人带来心灵的滋润;有一种美像夏日里的凉风,给人带来美好的惬意;有一种美像秋天里的硕果,给人带来丰收的喜悦;又有一种美像冬天里的白雪,给人带来无限的生机——这种美就是文明。

让我们一起做个文明人吧!做二十一世纪的大理文明接班人,让世界更加和谐美好!

(指导教师:杨美琴)

# 争做文明大理人

○新邑完小六年级 赵孟婷

阳将一片玫瑰色的晚霞投向大地,辛勤耕耘了一天的人们也回家安歇了。“文明使者”很羡慕他们这种日出而作、日落而息、守望相助的文明淳朴的生活。于是又趁傍晚时分带着满怀的好心情去了风景如画的观海栈道一览洱海美景。可不想,那原本齐齐整整的栈道不知被哪位“英雄”搞去了,像整齐的门牙缺了一颗,损坏了大理美丽的形象。不但如此,被搞去的地方若是不慎,还会让一些小孩掉落其中,还会有生命危险。有关部门修缮了很多次,可不久后,栈道又缺了一块木板,接着二块、三块……这让“文明使者”有些失落,一向文明的大理人怎么会这样做呢?

# 老人跌倒,扶与不扶?

○育才一小五年级(52)班 赵 弈

在大街上,在公共汽车里,我们都可能会看到老人因为路上的石头或公共汽车急刹而跌倒。每当看到老人跌倒时,不同的人也会做出不同的反应。有的人会视而不见,径直离去,将老人丢下不管,有的人会好心地跑过去扶他,并询问他的身体状况。

不过,在现实社会里,用这个方法来说别人钱财的人也是十分多的。有一些老人自己不小心跌倒,却趁机讹诈好心人的钱财,而那些好心人面对这种情况,大多数人都会无言以对,最后只能被老人讹去一大笔钱。

老人跌倒,扶与不扶?这是一个难题,既担心去扶了,却被老人讹诈自己。如果不扶呢,却又违背了做人的良心。

# 谁知盘中餐 粒粒皆辛苦

○大把美完小五年级 杨 菲

又是阳光明媚的一天,我跟往常一样在学校吃完早饭后到洗碗台排队洗碗。这时我看见前面洗碗的同学将没有吃完的饭直接跟水一起倒进污水沟……

正在我想“教育”他的时候,我的好朋友小丽站了出来,对那个同学说:“同学你怎么能浪费粮食呢,又不是你不知道农民伯伯种粮食很辛苦?”但是那个同学却火冒三丈,大声说:“我浪费粮食跟你有什么关系,又不是你家的。”正当我想跟他理论的时候,小丽却拉住了我,用眼睛示意我看看后方,我顺着她目光的方向看去,原来老师过来了。她拉着我向杨老师跑去,把事情的经过告诉

了老师。老师听后,走向那个同学向他问明了事情的经过,得知真的如我们说的一样,杨老师便把他教育了一番……当我们洗好碗的时候,那个同学低着头走到小丽身旁,对小丽说:“同学对不起,刚才我错了。”这时小丽很认真的说了一句:“知道错了就好,但以后要记得改。”然后也不管那个同学就拉着我向教室走去。

是呀,虽然只是吃剩的几颗饭,但是也要引起我们的重视。“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”,这是老师一直教育我们的话,但还是有那么多同学听不进去。我就想问问那些同学:“你知道这些粮食是多么地来之不易,是农民伯

伯用汗水换来的呀!”中国自古就是节俭光荣、浪费可耻的礼仪之邦,我们应该继承祖先们的优良传统,珍惜粮食从我做起,从现在做起!

我认为,我们应该从小树立节约光荣、浪费可耻的思想观念,厉行节约,反对浪费。有一种公益叫做“光盘”,我们小学生不仅要去做“光盘行动”的实践者,也要做“光盘行动”的推动者。让我们身边更多的人理解“光盘行动”,参与“光盘行动”,用省下来的钱,多做好事,帮助有困难的人。

朋友们,让我们一起加入“光盘行动”吧!

(指导教师:袁虎)



践行社会主义核心价值观

争做新时期文明大理人

征文选登

大理市文明办 大理市教育局 大理日报社 合办

# 真诚倾听群众呼声 真实反映群众意愿 真正解决群众困难

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com



DALISHIXUN 今日导读 我市各级各部门党的群众路线教育实践活动取得实效

中共大理市委主办 2014年10月30日 星期四 农历甲午年 闰九月初七 第253期 编辑/罗绍亮

# 我市突出民族特色白语宣讲四中全会精神

“各位同志您请听,四中全会是明灯,依法治国是根本,紧紧记在心。四中全会展新风,苍洱大地党旗红,人民群众拥护党,民顺国才兴……”10月28日下午,海东镇向阳村党员活动室响起悦耳的乐曲声,不时还传来阵阵笑声。村“三委”委员、各支部书记、部分党员和村民群众在欣赏完向阳非遗演唱团精彩的大本曲后,聆听村党总支书记赵爱国用白语宣讲十八届四中全会精神,人人兴味盎然。



连日来,我市各级党组织迅速组织广大党员和群众深入学习贯彻十八届四中全会精神,学习贯彻热潮涌动在苍洱大地,深刻领会全会精神,推进依法治国进程成为我市党员干部群众工作重点和关注焦点。为把四中全会精神及时、全面、准确地传达到广大党员和群众中,我市及时安排部署,市委发出通知要求全市各级党组织紧密结合广大党员和群众的实际,组织开展形式多样的学习贯彻活动,把全市广大党员和各族群众党的思想和行动统一到全会精神上来,凝聚智慧和力量,切实推动我市改革发展。

“全面推进依法治国和我们每个人生产生活息息相关,法律面前人人平等。以后村民为土地等事情起什么矛盾,我们都要依法说理、依法办事、依法解决。”为把十八届四中全会精神宣讲转化为通俗、形象、贴切的白族语言,赵爱国提前认真学习,做好充足准备。宣讲中,他语

调生动、语言丰富,把村民感兴趣和切身相关的内容口语化,以生动、有趣的例子作深入浅出地讲解,让大家学得懂而不会觉得枯燥。现场的村民听得津津有味,到精彩处,不时响起热烈的掌声。为确保少数民族群众能够及时、完整地十八届四中全会精神,针对部分少数民族群众文化水平不高、不会讲汉语的实际,我市积极探索突出民族特色、融合民族文化、创新载体的学习宣传方式。通过组织开展集中学习、宣讲等多种形式的宣讲,用民族语言讲解、用民族文化体现,将四中全会精神变得大众化、通俗化,通过民族文化的凝聚力和感召力,让四中全会精神宣讲向深度和广度延伸,更加贴近基层、贴近群众、贴近实际,让群众更好地掌握党的方针政策,更好地促

进生产生活发展。乘着惠民政策的春风,位于洱海边的向阳村近年来发生了巨大变化,村民的日子越过越红火。群众生活富裕、精神文化生活充实、生活环境日益改善。如今,村民们对十八届四中全会的深远影响更充满期待。听了宣讲,村民赵社八高兴地说:“四中全会提出的依法治国、建立法治国家,令人振奋。作为一个公民,最期盼司法公正、保障人民人身权、财产权等权益。相信有了法律的保障,我们的生活会越来越好。”

通过宣讲学习,大家表示,将深刻领会全会精神实质,努力用法治思维和法治方式解决问题,做到学法、遵法守法、依法办事,做一个知法、守法的好公民,为建设法治社会尽一份力,共同建设美丽幸福新大理。

会上,市人大主任赵延标就市人大常委会机关学习贯彻中央和省州市委党委决策部署作要求。市人大副主任杨永福、赵伯廉分别就结合讲话精神,围绕加强和改进人大监督工作,强化信访件梳理、畅通联系群众渠道和服务代表意见建议答复等方面工作作要求。 李月 王淑云

# 市政协八届十三次主席会议召开

10月28日,市政协八届十三次主席会议召开,听取市公安局交通警察大队交通管理工作情况汇报,进行协商讨论,并提出意见建议。

市政协主席薛伟民主持会议。市政协副主席徐力进、赵映宝、郑一川,市政协调研员、副调研员,各委室主任、副主任及市公安局大队班子成员参加会议。

会上,与会人员在市公安局交警大队指挥中心了解我市智能交通管控项目信息化建设情况,并观看专题片,听取市公安局交警大队交通管理工作情况汇报。市公安局交警大队从2013年9月合并组建以来,紧紧围绕“治乱缓堵、疏堵保畅”这一工作重心,突出科学管理、规范执法、创新机制三

个重点,积极构建大理市城市、县乡道路、国道省一体化交通秩序管理格局。通过推动全市道路交通组织优化工作深入开展,改善城市道路交通状况;加快信息化建设,强势推进大理市智能交通管控项目;推行“校区专线公交”,强化静态交通管理,缓解交通压力;大胆采用潮汐车道管理模式,因地制宜提升管理效能;严管重治,加强宣传,深入开展交通秩序集中整治和隐患排查治理,努力实现道路畅通、形象良好、事故少发、群众满意的目标。听取情况汇报后,与会人员积极发言,对市公安局交警大队合并组建一年来的工作给予充分肯定,认为市公安局交警大队紧紧围绕市委、市政府的

中心工作,广泛开展交通安全宣传主题实践活动,强化道路管控,从严查处严重道路交通违法行为,确保了全市道路交通安全、有序、畅通。同时,希望市交警大队进一步加强队伍建设,改善工作作风,提高服务质量,不断改进交通执法的方式和措施;结合我市实际,积极借鉴其他地方成功经验,继续深入研究交通组织优化方案,进一步提升交通管理科学化水平;提高事故处理能力,加大对酒驾和“三车”的整治力度,遏制相关事故发生;以预防为主,加大交通法规和执法工作的宣传力度,不断提高市民群众的交通安全意识,积极为我市的发展保驾护航。 记者 赵璐

# 走群众路线 促跨越发展

# 文明城市创建系列短评

# 秉承尊老爱幼美德 构建文明和谐社会

“老吾老,以及人之老,幼吾幼,以及人之幼。”尊老爱幼是我们从小耳濡目染的教育。少时得呵护,老来受尊敬,是人类社会最美好的一种文明。尊老爱幼是我国优秀传统文化的精华,千百年来一脉相承,浸润在人们的血脉里。我国将每年农历九月九日重阳节定为老年节、每年6月1日定为儿童节,并制定《老年人权益保障法》、《未成年人保护法》,依法保护老年人和未成年人的合法权益。每个人都有自己的童年时代,每个人也都有老的一天。言传身教、世代相承,尊老爱幼是每个人应该具备的基本道德。我们要自觉践行社会主义核心价值观,遵循家庭美德、社会公德,让老有所养、幼有所依。不仅要孝敬自己的父母、关爱自己的孩子,还应该尊敬别的老人、爱护年幼的孩子,在全社会形成尊老爱幼的良好社会风尚,让社会更加文明、和谐、美好。



